

老功臣的新业绩

——记宁陕县工会主席肖先燮

他，经历过11年戎马生涯，曾在淮海战役中立过功。在转业到地方的29个春秋里，这位为创建新中国而出身入死的人，却当了21年的错划右派。平反后，他没有消沉、埋怨，而是用战争年代那股劲、那股热情，在工会工作上谱写了新的篇章。

为“建家”呕心沥血
1983年5月，年过50的肖先燮在宁陕县工会第四次代表大会上当选为县工会主席。当时，

全县有30个工会基层组织，但普遍组织不健全，工作不活跃，职工民主管理工作更是薄弱环节。于是，老肖就把推动基层建立健全职工代表大会制度和建立“职工之家”，作为打开工会工作局面的突破口。他整天东奔西忙，找职工群众了解单位的基本情况，给基层出注意想办法。为了帮助县副食公司开好职工代表大会，老肖整整忙了一个星期。由于过度劳累，一

天下午他刚走出副食公司大门竟昏倒在地。职工们发现后，才把他抬着送回家……

通过老肖和县工会其他同志的共同努力，三年来全县的基层企事业单位已普遍建立健全了职代会制度，经验合格的“职工之家”有27个，占基层工会总数的90%。

替职工排忧解难
老肖了解到本县职工的文化水平普遍偏低，便决心狠抓职工的初、高中文化补习。为解决师资缺乏的问题，他除了请本县的中小学教师大力支持外，还在暑假期间从西北政法学院请来教师授课。三年来，共办了6期13个班次，补习对象369人。经县上和地区的6次统考，已有339人领取了初中合格证书，占应补习对象总数的91.8%。看到有几位无儿无女的退休老职工生活无入照料，老肖就积极倡导和扶持县上建立敬老院。

在他的支持与帮助下，全县先后办起了4个敬老院，妥善解决了一些孤寡退休职工的晚年生活问题。

平时，老肖除了开会外，大部分时间都“泡”在基层，哪个单位的工会工作有困难，他就去帮助解决；哪个单位有好的经验，他就赶去总结；哪个职工有了思想疙瘩，他就去促膝谈心。县养路段的一位干部说：“我们聚180多名职工，工作在几十里的线路上，没有一个工人不认识肖主席。”由于他作风深入扎实，三年来在职工中发现不少人才，先后向有关部门推荐的厂长和专业人员就有30多名。

对工作满腔热忱
为了提高自己的文化和业务素质，老肖利用业余时间刻苦学习，写了数万字的学习笔记。1984年，省、地工会对工会干部进行业务考核中，他都名列榜首。老肖还自编讲义，培训基层工会干部。多年来的老肖一心扑在工会工作上，究竟有多少个节假日没有休息，谁也数不清。有关部门



为在“八一”前及时将新录制的《八一》磁带发往老山前线，西安陵园路邮局积极组织人力办理寄送业务。图为工作人员正在包装磁带。 乔树发摄

大型沼气工程建成投产
国营惠安化工厂投资340万元修建的大型沼气一期工程，经过四年奋战于今年4月份建成。目前每天可产沼气5000立方米，全部运行后可达一万平方米。截至7月底，全厂已有2350户人家用上了沼气。

惠安化工厂有一个溶剂生产车间每天副产废渣1500多吨。这些副产品，除100多吨供服务公司喂猪和卖给当地农民做饲料外，大量废渣白白流走，不但浪费严重，还对自然环境造成了污染。1981年，该厂在调研的基础上成立了沼气试制组，开始了以废渣为原料发酵沼气的研制。在小型沼气试验取得成功的基础上，他们自行设计了一个日产沼气13000立方米的大型工程，并自筹资金260万元，加上有关部门的拨款和贷款，于1983年4月着手一期工程的修建。到1987年6月25日，一期工程运行成功，7月30日通过了部、省及有关部门组织的鉴定。

创省电力系统安全操作最高纪录

西安灞桥热电厂运行部电气副值班工谢西远，自1981年8月以来，连续六年操作无差错。到今年6月底，他首创陕西电力系统无差错操作项目最高纪录，被评为厂安全操作标兵。

谢西远自1979年年底电进厂后，为了掌握电器知识，他结合工作利用业余时间自学《电工学》等专业书籍，坚持钻研业务，反复熟悉设备，苦练基本功，掌握了一手过硬的操作本领。由于他认真操作和高度负责精神，曾多次避免操作事故的发生。

该厂新能源开发后，不但使有机废渣得到了利用，给职工生活提供了方便，还治理了环境污染。全厂每年单生活用煤就可节约3600多吨。经沼气消化后废液成了有机肥料，废水也达到了农灌标准。

灞桥热电厂副值班工谢西远

（本报记者周新安）

（叶秋）

法、美术学习班，既丰富了学生假期生活，又解决了职工后顾之忧。这是老师正在指导学生学习。

（张伟）

（刘新国）

（刘伟民）

（宏伟 友书）

（柏林 长安）

（刘鸿儒）

（张伟）

（张伟）

（张伟）

（张伟）

（张伟）

西安市自来水公司

积极为军烈属办实事

本报讯 西安市自来水公司重视拥军优属工作，处处为军烈属排忧解难，最近受到了陕西省军区的表扬奖励。

这个公司现有烈、军属65户，残废军人6名。1985年以来，这个公司把拥军优属工作当作一件大事来抓。军属杨清海家在农村，住房十分紧张。公司领导在走访中得知此事后，便主动同当地乡政府联系，解决了申请多年而未批的宅基地。建房时，公司除在经济补助、

物质上照顾外，还从单位派去50名职工帮助修房。有一位军属患有脑血管病，每天需要门诊治疗，公司领导看到她行动不便，就及时为她调整了工作。其丈夫的助听器坏了，公司主动给天津的生产厂家寄去了钱和信，为其免费购买了一副助听器，并送到他们家中。

另外，这个公司还建立了与参战将士及所在部队的通信联系制度，定期向部队和战士去信介绍优抚工作的落实情况，鼓励战士安心服役，保卫祖国。

（刘涛安 志欣）

西安电力机械制造公司

广泛开展企业意识教育

本报讯 最近，西安电力机械制造公司所属单位全面开展了企业意识教育，努力增强职工的“企业精神”。

这个公司闭路电视中心拍摄了电视纪录片《可爱的西电》，公司宣传部、企管处和财务处专门编写有关教材，积极配合企业意识教育。下属的西安电工铸造厂等单位还专门成立了企业意识教育领导小组，利用广播、专栏等宣传工具，广泛进行企业意识的宣传教育。

另外，他们还开办脱产培训班，培训企业意识教育的骨干，广泛征集能代表本企业特色的“企业精神”、“厂徽”和“厂歌”。（王贵青）

▲7月27日傍晚，西安地区突降暴雨，不少职工和居民的住房进水，有的室内积水没膝，家具被淹，有的还有房倒屋塌的危险。省军区独立连的干部战士先后帮助14户居民搬家具、排洪水，使群众的数万元财产免受损失。（崇仁）

▲西安市雁塔区长延堡乡东三爰堡村水泥预制厂制度不严，忽视安全，大量机械日晒雨淋。7月16日晚的大雨中，因电路受潮漏电，当临时工薛双喜冒雨加工楼盖板时，刚按动

战士冒雨为民排险

精神堪赞

小伙当街打人逞凶

卷扬机开关，就被电流击倒在地，经医院抢救无效身亡。（王磊）

▲西安机床厂装配车间老工人石怀林的父亲，在白水县老家病逝。按当地风俗习惯，照例要大操大办，家里也为此做好了准备。但石师傅回村后，得知村上成立了红白理事会，提倡移风易俗、丧事俭办，便改变了大办的主意。他和村红白理事会同志一起，仅花了200多元钱就为老人办完了后事。白水县为此把老石的做法，当作典型进行宣传。（海洋）

▲5月31日上午，西安新快好食品厂副厂长肖京京骑轻骑路过互助路中段时，适逢西安自行车六厂工人文保安和本厂子弟高某在公路上戏闹，堵塞了交通。肖京京上前批评文保安不应挡住道路。文非但不听，反与肖争吵起来。顺手从旁边个体修自行车的摊子上摸起一根自行车前叉，朝肖的头部乱打，致肖受伤。6月27日公安机关依法对文保安处以行政拘留和罚款。（刘小明）

▲咸阳纺织机械厂有计划地对部队转业干部进行企业现代化管理知识培训。现该厂已有一半转业干部拿到了系统正规教育结业证书。（宏伟 友书）

▲国棉三厂织布车间的二十五名女工，于七月二十六日自带洗衣机、缝纫机，为附近武警战士拆洗、缝补床单、军装八十七件。（柏林 长安）

▲西安高压阀门厂为新进厂的复员军人举办了岗前训练班，讲授了《车工工艺》、《钳工知识》、《职业道德教育》等十门课程。（刘鸿儒）

▲西安土门工商管理局等部门联合组成拥军服务队，于七月二十二日前往住陕空军某部义务服务，共为指战员维修家用电器、生活用具及生活用品等五百余件。（张伟）

▲西安灞桥热电厂最近举办座谈会，为本厂参战、立功受奖的职工子弟接风洗尘。（刘新国）

▲八一前夕，邀请一等功臣李民勤、孤胆英雄何伟为职工作报告。（刘伟民）

工会知识问答

问：工会举办的职工集体保险事业有哪些？

答：工会举办的职工集体保险事业包括工人疗养院、休养所、残废院、养老院、孤儿保育院等，其中主要是疗养院和休养所。目前全国基层以上工会举办的疗养院、休养所共有一百三十四处，床位三万四千张，每年可接待疗养职工近三十万人。工会举办的这些职工疗养事业，对于医治职工慢性病、职业健康，以及降低患病率、恢复和增进职工身体健康，发挥了很好的作用。

职工参加工会举办的疗养，一般由本人向所在基层单位提出申请，经基层工会同行政协商批准后，将入院申请表连同工会介绍信报送疗养事业单位，等候安排入院。（完）

